

86.372

К 93

Б.1394202

# КУРСКИЙ ЗНАМЕНСКИЙ МУЖСКОЙ МОНАСТЫРЬ

К 400-ЛЕТИЮ ОСНОВАНИЯ



ИЗДАНИЕ КУРСКОЙ ЕПАРХИИ





**ЧУДОТВОРНАЯ ИКОНА БОЖИЕЙ МАТЕРИ  
«ЗНАМЕНИЕ» КУРСКАЯ-КОРЕННАЯ**

**ТРОПАРЬ, ГЛАС 4**

Яко неборимую стену и источник  
чудес, стяжавше Тя, рави Твои,  
Богородице Пречистая, сопротивных ополчения низлагаем;  
темже молим Тя: мир Отечеству нашему даруй и душам нашим  
велию милость.

**КОНДАК, ГЛАС IV**

Честнаго образа Твоего знамение празднующе,  
людие Твои, Богородице, имже дивную  
победу на сопротивная граду Твоему даровала еси.  
Темже Тебе верою взываем: радуйся, Дево,  
христиан похвало.



ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО ГЕРМАНА,  
МИТРОПОЛИТА КУРСКОГО И РЫЛЬСКОГО

# КУРСКИЙ ЗНАМЕНСКИЙ МУЖСКОЙ МОНАСТЫРЬ

К 400-ЛЕТИЮ ОСНОВАНИЯ

Б.1394202

1613



2013

Курская областная  
научная библиотека  
имени Н.Н. Асеева





ЧАСТЬ  
ПЕРВАЯ

## ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ИСТОРИИ МОНАСТЫРЯ

**И**стория Курского Знаменского монастыря неразрывно связана с чудотворным образом Пресвятой Богородицы «Знамение» Курской-Коренной и воздвигнутым на месте ее обретения монастырем — Курской Коренной Рождества Богородицы мужской пустынью.

Икона «Знамение» явлена 8 (21) сентября 1295 года, в праздник Рождества Пресвятой Богородицы, у корня большого вяза, на берегу реки Тускарь, вблизи древнего города Курска. Город в то время

был разрушен до основания татаро-монгольским нашествием. Благодаря обретению иконы «Знамение» имя древнего города сохранилось, а не ушло в полное забвение, как то постигло многие города Киевской Руси. На месте явления иконы богомольцами была сооружена часовня, где святыня находилась 300 лет неотступно. Попытки же паломников перенести чтимый образ заканчивались чудным ее возвращением на место явления. Так Пресвятая Богородица указывала на желание возродить город Курск и устроить на месте явления

своей иконы монашескую обитель. В царской грамоте XVII века отмечено: «Чудотворный образ Пречистой Богородицы Курской за много лет до восстановления города Курска находился в пустыни, и к тому

«В 1295 г. 8 сентября один благочестивый муж близ реки Тускарь в лесу нашел икону Знамение Божией Матери у корня большого дерева. Едва поднял её, как из того места проистек источник воды. Помолясь св. иконе, тот поставил на корне того дерева.»

чудотворному образу приезжали молиться из многих разных городов всякие люди». В 1597 году царь Феодор Иоаннович, узнав про чудеса, изливаемые от иконы, приказал с почетом принести чудотворный образ в Москву, где икона была богато украшена и затем с благоговением возвращена в Коренную пустынь. И сразу же царь Феодор издает указ



В 1295 г. 8 сентября  
Один благочестивый муж близ реки Тускарь в лесу нашёл икону Знамени Божией Матери у корня большого дерева и едва поднял её как из того места проистек источник воды. Помолясь св. иконе, тот поставил на корне того дерева.





Чудотворная икона, взятая царем Феодором Иоанновичем в Москву и там богато украшенная, препровождается царем и духовным собором обратно в пустынь (в 1597 году)

Чудотворная икона, взятая царем Феодором Иоанновичем в Москву и там богато украшенная, препровождается царем и духовным собором обратно в пустынь (в 1597 году)

Богородица и повелела, что им необходимо сделать, чтобы спасти город. Тут же народ сообщил об этом стольнику и воеводе Георгию Татищеву. В это же время пушкарь Иван

Москвитин поведал народу, что этой ночью он видел превеликое чудо: Светозарную Деву в сопровождении двух юношей в светлых ризах, шедшую от Пятницкой башни по верхней части крепостной стены. И он полагает, что это Пресвятая Богородица шествием своим так град сей ограждает. Ободрившись заступничеством Богоматери, защитники крестным ходом со списком с чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной обошли вокруг города по забралу крепости «со многими молениями и слезами». А затем в точности исполнили повеление Пресвятой Богородицы. И очередной приступ врага закончился неудачей. Понеся огромные потери, враг не смог взять город Курск. Во время осады куряне дали обет, что если Пресвятая Богородица спасет их, построить в крепости монастырь в честь Божией Матери и Ее чудотворной иконы «Знамение».

Защитники крепости и собравшиеся из лесов на родное пепелище жители Курска, исполняя данный обет, послали в том же 1612 году к боярам, а в 1613-м к новоизбранному царю Михаилу Феодоровичу челобитную с усердной просьбой о разрешении воздвигнуть монастырь в честь чудотворной иконы Божией Матери «Знамение».

об устройении монастыря на месте явления иконы. В связи с постоянными опустошительными набегами на Курский край следует повеление царя о переносе чудотворного образа в Курск, в соборную церковь Воскресения Христова, на время, пока построится монастырь в пустыни. В 1598 году монастырь построили, но его тут же «разорили до основания» крымские татары. В 1605 году, в период названный в истории России Смутным временем, икона «Знамение» была взята Лжедмитрием I из Курска в Москву и помещена в царские чертоги. В 1611 году восстановленный монастырь в Коренной пустыни вновь был разорен. Как сообщает царская грамота, «в 1612 году приходили под Курск литовские люди, и в те времена из той пустыни с казною и с церковным строением приехали в Курск в осаду старцы». Привезенные из Коренной пустыни с монахами образы, иконостас и церковная утварь были помещены в воздвигнутую часовню.

В 1612 году, когда икона ещё пребывала в Москве в царских палатах, поляки осадили Курскую крепость. Многотысячное войско польского гетмана Жолкевского держало город в осаде более четырех недель. Вероломно наступая, неприятель вынудил защитников крепости отступить в малый острожек. В момент, когда враг вновь приготовился к штурму, его защитники собрались в соборной церкви Воскресения Христова в приделе Пресвятой Богородицы и горячо молились. Во время их молитвы подошла к народу некая женщина и поведала, что этой ночью явилась ей Пресвятая

Фрагменты гравюры 1895 года «Изображение и чуда чудотворной иконы «Знамение» Пресвятой Богородицы Курской-Коренной»



Народ с плячетъ провожаютъ св. икону въ Путивль, по тревожной сязнованнѣ Гришки Отрепѣва.





Дом на Знаменском спуске (ул. Луначарского), где жил архимандрит Иеремия с 1917 по 1924 год. Снесен в 1990-х годах

агитации был арестован и содержался под стражей. 5 марта того же года Тройкой ППОГПУ по ЦЧО по внесудебно-

му рассмотрению дел он был заключен в концлагерь сроком на три года.

Архимандрит Иеремия был этапирован на Дальний Восток. Вскоре после прибытия в Хабаровск, в 3-е отделение Дальлага, 12 июля 1930 года он умер. Сведений о причине смерти и о месте захоронения его не имеется.

**Та же часть братии Знаменской обители, которая покинула свое Отечество в силу сложных обстоятельств того времени, прославилась подвигом миссионерской деятельности.**

ский, латинский, старославянский языки. С 1912 по 1915 год был в должности казначея монашеской обители. С 1915 по 1920 год состоял членом Правления монастыря.

С 1920 года являлся благочинным монастыря. 22 октября 1920 года иеромонах Иеремия был представлен епископом Рыльским Никоном (Пурлевским) к игуменству.

В 1921 году игумен Иеремия входил в состав специальной комиссии от монашеской общины. Целью комиссии являлось предотвращение дальнейшего расхищения и осквернения Воскресенской церкви Знаменской обители.

В 1922 году игумен Иеремия был возведен в сан архимандрита.

Но вследствие Октябрьской революции 1917 года привычный ход монастырской жизни изменился. Племянница архимандрита, на попечении которого она находилась в Курске с 4-летнего возраста, всю жизнь прожила в страхе, вспоминая, как «именем революции» стучали по ночам в двери и начинался обыск. Обыски в их доме на Знаменском спуске продолжались до закрытия Знаменского монастыря.

31 мая 1924 года архимандрита Иеремию и четырех насельников монастыря арестовали. В протоколе допроса уголовного дела от 1930 года архимандрит Иеремия сообщает об этом так: «Осужден Курским губернским судом за несвоевременное представление к изъятию монастырских вещей на 3 года строгой изоляции, но тотчас освобожден по амнистии». Курский Знаменский монастырь был закрыт, и архимандрит Иеремия возвратился к себе на родину и стал служить священником в Покровской церкви села Дровосечное.

7 февраля 1930 года по ложному доносу отец Иеремия вместе еще с четырьмя обвиняемыми за ведение антисоветской

Так было угодно Богу, что архиепископ Феофан и монашествующие, спасая от поругания главную святыню курского края — чудотворную икону Пресвятой Богородицы «Знамение» Курскую-Коренную, явили впоследствии тем самым всему Русскому Зарубежью главную их святыню — Одигитрию русского рассеяния. Она объединила вокруг себя весь русский православный мир, явилась усердной заступницей и помощницей всем тем, кто, покинув свою Родину, оказался на чужбине.



Едодор Георгиевич Гаврилов, будущий архиепископ Курский и Обоянский Феофан, родился 26 декабря 1872 в Орловской губернии. В 1893 году он окончил Орловскую духовную семинарию и был назначен учителем народных училищ. В 1897 году рукоположен во священника. Вскоре овдовел. В 1902 году поступил в Киевскую духовную академию, где во время обучения в 1904 году принял монашество. В 1906 году окончил академию со степенью кандидата богословия и был назначен помощником смотрителя Бежецкого духовного училища в сане иеромонаха. С 1908 года — инспектор Волынской духовной семинарии. С 1910 года — ректор Витебской духовной семинарии с возведением в сан архимандрита. 15 декабря 1913 года в Курске хиротонисан во епископа Рыльского, второго викария Курской епархии. Хиротонию возглавил архиепископ Курский Назарий. После Февральской





Архиепископ Курский  
и Обоянский Феофан  
(Гаврилов)  
1872–1943

революции 1917 года курский архиепископ был отправлен на покой, и 9 августа 1917 года духовенство и паства единогласно избрали епископа Феофана епархиальным архиереем. По обыкновению, он же и являлся настоятелем Курского Знаменского монастыря. Владыка Феофан был членом Всероссийского церковного собора в Москве в 1917–1918 гг. В 1919 г. он вместе с частью монашествующих, спасая от большевистской власти главную святыню Курского края — чудотворную икону Пресвятой Богородицы, выехал на юг России. И с этого времени до конца своей жизни он оставался главным ее хранителем. В 1920 году эмигрировал в Сербию через Константинополь и Фессалоники, жил в Карловцах.

Владыка Феофан принимал участие в работе зарубежного церковного съезда в Сремских Карловцах в 1921 году и состоял членом Синода Русской Православной Церкви Заграницей. С 1924 по 1943 год был секретарем Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей. В 1925 году по решению Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей и с его согласия Одигитрия русского рассеяния, чудотворный образ Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной был доставлен в только что построенный Русский Свято-Троицкий храм в Белграде. В этом храме с левой стороны была сооружена особая благолепная сень, в которую и была

помещена Курская чудотворная икона для постоянного пребывания. Из Белграда она в сопровождении владыки Феофана неоднократно отбывала для посещения очагов большой русской диаспоры Западной Европы. Сопровождал владыка Феофан чудотворную икону в 1939 и 1940 годах в торжественных крестных ходах из Белграда в Хоповский монастырь, которые были предприняты как попытка возродить подобные ходы из Курска в Коренную пустынь. Но начавшаяся война помешала развиваться этому доброму начинанию. Владыка Феофан до войны проживал в древнем сербском монастыре Раковицы. После того как немцы оккупировали Югославию, весной — летом 1941 г., все мужские монастыри, где жили русские монахи, были за-

крыты. Вследствие чего архиепископ Феофан осенью того же года был вынужден вывезти икону в сербский Хоповский монастырь, где с 1920 по 1943 год располагались насельницы известной в России Свято-Богородицкой Леснинской женской обители. Через некоторое время архиепископу Феофану было предложено занять Сараевскую кафедру, но он отказался участвовать в создании Хорватской Православной Церкви без согласия на то Сербской Православной Церкви.

Вскоре архиепископ Феофан выехал из Хорватии в Белград, где жил в нужде до конца своих дней. Скончался в Белграде 23 мая/5 июня 1943 года и захоронен в Иверской часовне на Белградском русском кладбище.



месте с архиепископом Курским Феофаном отбыл из Курска и наместник Знаменского монастыря (1918–1919 гг.) архимандрит Иероним (Чернов), позднее архиепископ Детройтский и Флинтский.

Архиепископ Иероним, в миру Чернов Иван Иванович, родился 29 ноября 1878 года в городке Судогде Владимирской губернии, но еще в раннем детстве со всей семьей переселился во Владимир-на-Клязьме. По настоянию матери он был отдан в духовную школу, затем учился в духовном училище, а с 1895 по 1899 год — во Владимирской духовной семинарии.

С 1899 по 1902 год был псаломщиком и





Архимандрит Иероним  
(Чернов), позднее  
архиепископ Детройтский  
и Флинтский  
1878–1957

преподавал Закон Божий в селе Малахово. 28 апреля 1902 году был рукоположен в сан диакона, а 5 мая — в сан священника. Овдовев на первом же году служения, он оставался на приходе еще 6 лет, но под влиянием близких и своего бывшего ректора, тогда уже экзарха Грузии Никона, поступил в 1909 году в Московскую духовную академию.

На 3-м курсе, 23 декабря 1912 года, он был пострижен ректором академии епископом Феодором в монашество в академическом храме с наречением имени Иероним. В 1913 году он окончил академию со степенью магистра богословия.

С 23 мая 1914 года преподавал Священное Писание в Курской духовной семинарии. Здесь он был в 1915 году единогласно избран инспектором и 9 октября назначен на эту должность, которую он сохранял до закрытия семинарии в 1919 году. В 1918 году назначен заместителем Курского Знаменского монастыря. Был секретарем епископа Курского Феофана (Гаврилова). Владыка Феофан в сопровождении архимандрита Иеронима, спасая икону Божией Матери «Знамение» Курскую-Коренную, вывез её из монастыря.

В Югославии будущий владыка Иероним служил вначале настоятелем в сербском приходе, а потом по приглашению известного сербского епископа Мардария — наставником в монашеской школе в монастыре Раковица, близ Белграда.

В 1922 году отец Иероним был назначен начальником Русской Духовной Мис-

сии в Иерусалиме, проработал в этой должности до 1925 года. А проживал при Миссии до 1933 года.

18 августа 1935 года в городе Нью-Йорке, в Бронксе, был хиротонисан во епископа и стал во главе Детройтской и Кливлендской епархии Зарубежной Церкви.

После воссоединения Зарубежной Церкви и Американской митрополии в 1935 году владыка Иероним по решению Архиерейского Собора Северо-Американского митрополичьего округа в 1936 году возглавил Монреальскую и Восточно-Канадскую епархию. 11 октября 1937 года Архиерейским Собором митрополии, проходившим в Нью-Йорке, был перемещен на Детройтскую и Кливлендскую кафедру.

С 1950 года являлся членом Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей. Владыка Иероним скончался 14 мая 1957 года.



заклучение — рассказ об иеромонахе Гермогене, который на своей груди вывез чудотворный образ Курской-Коренной Божией Матери. Впоследствии он стал архимандритом и настоятелем Русской Православной Церкви в Бейруте.

Архимандрит Гермоген (в миру Евфимий Золенко) родился 26 декабря 1873 года в семье крестьянина в селе Уланок Суджанского уезда Курской губернии. Запасной унтер-офицер. 8 мая 1892 года поступил в Белогорскую Николаевскую пустынь. В 1900 году переведен в Курский Знаменский монастырь. 23 марта 1904 года пострижен в монашество. Затем в 1906 году был снова перемещен в Белогорскую Николаевскую пустынь, но 12 декабря 1908 года вновь возвращен в Знаменский монастырь и в июне рукоположен в иеродиакона. В феврале 1915 года был рукоположен в иеромонаха. Неоднократно с 1908 года назначался Курской духовной консисторией проводить ревизии монастырской лавки, свечного монастырского завода, типографии и писчебумажного магазина. В августе 1915 года был назначен делопроизводителем и казначеем монастырских госпиталей Курской епархии.

Это от него было получено достоверное свидетельское повествование о похищении иконы в 1918 году из Знаменского





Курские священники, увозившие икону за границу: архиепископ Курский и Обоянский Феофан, настоятель Коренной пустыни архимандрит Варнава, иеромонахи Знаменского монастыря Аристарх и Гермоген.

собора и подробно описано архиепископом Серафимом (Ивановым) в «Одигитрии русского зарубежья».

В середине октября генерал Кутепов, готовясь к вынужденному оставлению г. Курска, предложил епископу Феофану временно покинуть город, оберегая его от репрессий наступающих большевиков. Курскую чудотворную икону благословили увезти из Курска монахам Знаменского монастыря и Коренной пустыни. 31 октября 1919 года святая икона покинула Знаменский монастырь. Ее на руках держал до первой остановки в селе Медвенка, сидя на снях, иеромонах Гермоген.

Вместе с епископом Феофаном и частью монастырской братии он эмигрировал через Крым и Константинополь в Сербию. Там с 1921 по 1926 он был насельником одного из монастырей. Состоял в юрисдикции Русской Зарубежной Церкви, был членом Иерусалимской Духовной Миссии с 1926 по 1939 гг. и вторично с 1954 по 1957 гг. Нес послушание духовника Вознесенского Елеонского монастыря с 1926 по 1939 год. Был настоятелем Русской Церкви в Бейруте с 1939 по 1954 год. В своих воспоминаниях архиепископ Серафим (Иванов) так описал встречу с архимандритом Гермогеном в Бейруте во время паломничества в 1947 году на Святую Землю: «Батюшка архимандрит Гермоген живет весьма скромно, с чисто монашеской простотой. Он занимает уже много лет небольшую квартиру в три комнатки, из ко-

торых одну уступил под общественную русскую библиотеку-читальню. В библиотеке — свыше пяти тысяч русских книг, и абонентами состоит большинство членов русской колонии в Бейруте». О его внешнем и внутреннем облике сказано, что ему пошел уже девятый десяток, он очень славный, седой, как лунь, старичок с лучиками у чистых ясных, как стекло, прозрачных, добрых глаз.

Несмотря на почтенный возраст архимандрит Гермоген ежедневно бывает в своей церкви и сам вычитывает весь дневной круг богослужения по монастырскому уставу. Проповедовать словом ему уже трудно, но он проповедует своей праведной жизнью, своей святой простотой.

В конце жизни архимандрит Гермоген возвратился в Иерусалим, на Елеон, где вскоре и почил. Похоронили его в Гефсимании, на кладбище храма равноапостольной Марии Магдалины, в первом ряду за алтарной внешней стеной храма.

На надгробной плите надпись: «Священноархимандрит Гермоген (Золенко). Родился 20 января 1874 года, скончался 7 февраля 1957 года».



Во всех выше приведенных повествованиях о подвижниках Курского Знаменского монастыря присутствует очень важное обстоятельство, которое их всех объединяет, — это неотъемлемое значение чудотворного образа Пресвятой Богородицы «Знамение» Курской-Коренной в их жизни и усердное упование их на помощь Матери Божией.